

生死营救，护士救回溺水男孩

张小菜说，“我只是做了护士该做的事”

8月11日下午，贾庄镇一名16岁少年在滨河公园不慎落入河中。被两名男士救上来后，少年已经没有了呼吸，心脏骤停。就在生死攸关之时，恰好在附近的县人民医院普内科护士张小菜及时展开专业营救，十多分钟，前后两次心肺复苏术后，硬是将少年从生死边缘拉了回来。

文/片 本报记者 李云云
本报见习记者 马芳 通讯员 魏玮



被救男孩的父亲给张小菜送来锦旗。

16岁少年落水心脏骤停，路过的她紧急施救

8月11日下午4点左右，正值休班的张小菜带着2岁的女儿来到滨河公园散步时，突然听到有孩子高喊着“有人落水了，快去救他。”循声望去，张小菜看到有两名男子相继跳下了水。经过四五分钟的打捞，落水男孩被救上了岸。张小菜让附近的人帮自己看好孩子，急忙向岸边跑去。

跑到岸边之后，张小菜看到有两个大人正背着刚刚救上来的男孩，让

其脚朝上，正在给男孩拍背往外控水。据张小菜回忆，当时男孩的整个脸都已经青紫，翻着白眼。“快把他放下平躺，大家抓紧拨打120，请散开保持通风。我是护士！我是护士！”张小菜立即对围观的人高声说。

将男孩平放下之后，张小菜发现男孩的颈动脉搏动消失了。作为护士，经常会面对生死。面对记者采访，张小菜笑着说：“我当时脑子确实有点短路，不知道该干什么，但是

作为护士，我知道当时的几分钟对于他来说意味着什么，我就强迫自己淡定下来。”

几秒钟的“短路”过后，张小菜立即为男孩做心肺复苏术。她开始对男孩进行了胸外按压。11日的气温高达三十多度，张小菜的脸上挂满了汗珠，有的汗珠都流进了眼睛里。张小菜说：“那汗珠与其说是热的，更多是急的，我真怕孩子救不回来了。”

心肺复苏男孩获救，医生直叹救得及时

时间一分一秒地过去了，张小菜一边进行胸外按压，一边注意观察孩子的面色。10分钟过去了，男孩逐渐有了微弱的呼吸和心跳。张小菜说：“终于看到了希望，我又紧接着给他按压。”

心肺复苏前前后后做了6组，此时孩子的脸色逐渐变红润。张小菜俯下身子，将耳朵凑到孩子的鼻子附近，听到了微弱的呼吸声，用手一摸，颈动脉也恢复了搏动。紧张的气

氛终于放松下来，“行了，终于过来那个劲儿了。”人群中有人说道。

男孩获救后，神志渐渐恢复正常，但是一直嗜睡。张小菜说：“小男孩还一直抓着我的手说谢谢，我就告诉他不要睡觉，让他和我聊天。”这时商河县人民医院的120及时赶到，赶紧将男孩抬上了救护车。张小菜和同事交流了一下男孩的情况，一个劲儿地叮嘱男孩的同伴：“去医院的路上，要和他

一直说话，不要让他睡着。”

11日下午5时左右，在县医院医护人员的进一步救治下，男孩终于脱离了生命危险，各项体征趋于平稳，转入普通病房。商河县人民医院的张医生说：“小孩救得及时，没多久体征就恢复正常了，要是再晚一会儿，救活的成功率会大大降低，即使救活，也会因为脑部长时间缺氧，出现植物人的情况。”

救人不是一人的功劳，我只是做了护士该做的

张小菜说：“当时我看到男孩已经恢复正常，就赶紧领着女儿回家换衣服，也没把这当回事。”回家后，她还和老公说：“我刚刚救了一个人。”老公还和她开玩笑说：“你有那么厉害吗？”

大约下午5点，男孩的父母陆续赶到商河县人民医院。在得知孩子没有大碍以后，他们就想赶紧找到孩子的“救命恩人”。在急诊护士的帮助下，他们找到了张小菜，夫妻二人见面就要

给张小菜跪下。张小菜说：“这是我应该做的，谁碰到了都会救的，我只是做了一件护士应该做的事。多亏前面两位大哥救得及时，要不然靠我一个人也救不了孩子。”

原来，出事当天，男孩在滨河公园的小沙滩上游玩，此时的男孩并没有意识到河水有多深，在河边淌水时被意外绊倒，不慎落入深水中。周围的伙伴看到男孩落水后，赶紧喊救命。当时两位男士跳下去救他，

经过几分钟的打捞后，男孩终于被抬上了岸。男孩的父亲崔先生说：“那两位男士后来也联系到了，太感谢张护士和两位大哥，没有他们，我的孩子就完了。”

男孩恢复体征后，张小菜去看望了他。看到孩子活蹦乱跳的样子，张小菜心里觉得“美极了”。张小菜说：“我当时激动得都要哭了，这种感觉真好，我也越来越热爱我的职业了。”

水清于源，树腐于根。



廉者昌 贪者亡

讲文明树新风公益广告
齐鲁晚报·生活日报